

2023年浦江创新论坛在上海开幕

搭建高质平台 书写科技新篇

本报讯 以“开放的创新发展：创新与全球链接”为主题的2023年浦江创新论坛昨天在上海开幕。国家主席习近平、主宾国巴西总统卢拉分别向论坛致贺信。

上海市委书记陈吉宁出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。开幕式上，巴西驻华大使高望宣读卢拉总统贺信。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼作主旨演讲。科技部部长王志刚作主旨演讲，并与上海市委副书记、市长龚正共同启动首届全球创业投资大会，龚正主持论坛开幕式。主宾省湖北省委副书记、省长王忠林致辞。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇，上海市政协副主席胡文容出席。

陈吉宁指出，习近平主席的贺信深刻阐述了新一轮科技革命和产业变革深入发展的时代大势，充分展示了中国以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作的历史担当，充分表达了同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境的真诚愿望。上海将认真学习习近平主席的贺信精神，结合实际抓好贯彻落实。经过多年努力，上海国际科技创新中心

建设从“建框架”迈向“强功能”、从量的积累迈向质的飞跃，进入了创新活力持续迸发、创新成果不断涌现的新阶段。站在新起点上，要勇立潮头、奋楫扬帆，把激活创新动力作为深化改革开放的核心指向，从科技创新的全过程、全链条出发强化创新策源功能，在推动科技现代化上取得更大突破。要进一步扩大全球视野、增进战略互信、深化开放合作，让科技创新更好造福人类。携手探索充满魅力的科技前沿，瞄准高风险、高价值的重大科学问题，加强理论研究和实验突破，深化重点科学项目协作。携手构建开放包容的创新网络，打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境，推动人才、技术、资本、数据等要素跨区域、跨领域有序顺畅流动。携手推进敏捷高效的科技治理，始终秉持科技向善理念，深度参与全球科技治理。上海将搭建更高质量的合作平台，打造市场化、法治化、国际化的营商环境，与世界各国科学家、企业家一道，共同书写科技新篇。

丁仲礼指出，面对日益复杂的国际环境，要在底层技术、基础技术、先进技术装备方面加强科技力量投放和布局，着力

引导科技人员的价值导向，优化科研活动分类评价，持续推动科研评价“破四唯”，逐步提升大学在专业设置、招生等方面的自主权，更好满足市场对人才和劳动力的需求，让大学、研发机构、企业等各类创新主体更好发挥创新活力。发展是人类社会的永恒主题，开放合作是建设美好世界的重要途径，希望上海能在探索新方向、开拓新路径方面先行一步，在建设具有全球影响力的科技创新中心道路上阔步前行。

王志刚表示，科技部将进一步深化政府间和民间科技合作，促进人才、技术、成果、平台等多维度合作贯通；扩大科技资源开放共享，构筑更多国际科技交流合作平台；构建国际化科研环境，支持各类创新主体广泛开展国际科技交流合作；深度参与国际科技治理，推动形成科技创新开放合作的基础性框架。

王忠林说，湖北将继续锚定习近平总书记赋予的“建成支点、走在前列、谱写新篇”使命任务，全力锻造科技创新新优势，加快打造世界科技前沿策源地、国际创新人才集聚地、全国产业创新引领区，为实现高水平科技自立自强贡献湖北力量。

总书记教师节致信引发热烈反响
坚定崇高理想信念
弘扬教育家精神

青年报记者 刘昕璐

本报讯 在第三十九个教师节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信出席全国优秀教师代表座谈会的各位老师，代表党中央，向他们和全国广大教师及教育工作者致以节日的问候和诚挚的祝福。读到习近平总书记的信，上海教师、教育工作者、未来教师们倍感温暖、信心满怀。大家纷纷表示，要以教育家为榜样，坚定崇高理想信念，大力弘扬教育家精神，培养一代又一代堪当民族复兴大任的时代新人。

积极投身教改创新实践

复旦大学党委书记裘新说，习近平总书记致信全国优秀教师代表强调要大力弘扬教育家精神，为强国建设民族复兴伟业作出新的更大贡献。这为新时代人民教师指明了前进方向，为新征程教师队伍建设提供了根本遵循。

复旦大学党委将一如既往把教师队伍建设摆在学校发展全局的战略位置，大力弘扬教育家精神，全面实施“大先生”培育行动。引导广大复旦教师坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂，在人民教师这一光荣岗位上担起强国复兴的时代重任。积极投身教育改革创新实践，不断提升人才自主培养质量；瞄准国家最需要、科技最硬核、技术最前沿，为实现科技高水平自立自强、中国自主知识体系建构提供有力支撑；明师道、铸师魂、严师德、扬师风，用高尚的人格魅力赢得学生敬仰，用模范的言行举止为学生树立榜样。坚定信念、奋发有为、开拓创新，以教书育人、培根铸魂新成效为强国建设、民族复兴伟业贡献更多复旦贡献。

复旦大学党委副书记、校长，中国科学院院士金力说，教师是立教之本、兴教之源。在加快建设“第一个复旦”、迈向中国特色世界一流大学前列的新征程上，复旦大学将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，把培育和弘扬“教育家精神”融入新时代教师队伍建设的全过程，激励和引导广大复旦教师坚定理想信念，陶冶道德情操，涵养育人智慧，秉持躬耕态度，勤修仁爱之心，树立弘道追求，让为党育人、为国育才的初心使命更坚定，将“躬耕教坛、强国有我”的志向抱负切实转化为扎根中国大地、潜心教书育人、培养栋梁之才的实际行动，为教育强国建设贡献复旦力量。

中国工程院院士、上海交通大学原校长林忠钦荣获第五届“上海市教育功臣”称号。他表

示，上海交通大学将以习近平总书记致信精神为指引，牢牢把握“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的核心课题，把立德树人成效作为检验一切工作的根本标准，不断深化落实价值引领、知识探究、能力建设、人格养成“四位一体”育人理念。

矢志在科研工作中攻坚克难

扎根“冷门”，钻研“绝学”，复旦大学出土文献与古文字研究中心教师团队最新获评第三批“全国高校黄大年式教师团队”。研究中心主任、教授刘钊说，我们将始终坚持陶冶“言为士则、行为世范”的道德情操，在教学工作中传道、授业、解惑，以启智润心、因材施教的育人智慧，孜孜不倦地培育人才，在科研工作中攻坚克难，勇攀学术高峰，用出土文献与古文字的实例讲好中国故事，塑造好中国形象，传播好中国声音，为构建中国独立自主的哲学社会科学学科体系、学术体系和话语体系提供支撑，为增强中华文化的软实力，提升中华文化的影响力贡献力量。

上海交通大学环境科学与工程学院特聘教授孔海南表示，教育是久久为功的事业，教书育人是我们一生的使命。作为美丽中国绿水青山事业的建设者，他和团队一定不辜负习近平总书记的嘱托，时刻牢记为党育人、为国育才的初心使命，以身作则，勉励学生将人生规划与祖国的明天、民族的发展、社会的需求联系在一起，继续带领学生把论文写在祖国大地上。

用热爱书写有意义的人生

对于正在师范专业学习的青年学子而言，总书记的致信同样让前行的方向更加明晰，脚步愈加坚定。

躬耕教坛求卓越，强国有我建一流。在华东师范大学庆祝教师节主题活动中，来自党的诞生地上海、内蒙草原、广西乡村、黄河源头或祖国边疆的师范学子，共同以一首《我们是新时代的未来教师》诗朗诵，表达坚定教育信仰、回报家乡，用青春之志助力民族复兴伟大事业，自立自强勇敢担当之决心。

全国党建工作样板党支部学生党员、上海师范大学马克思主义学院2020级思想政治教育本科专业胡尔姝是一名未来思政课教师，通过学习致信精神，她进一步认识到，自己肩负的责任不仅仅是知识的传授，还要在自己的思政课堂上传播思想、传递信仰，帮助学生明辨是非、坚定理想、传承精神，用最真实的情怀打动学生，矢志不渝追求自己热爱的教育事业，用热爱书写有意义的人生。

陈吉宁会见委内瑞拉总统马杜罗

务实合作 推动文明交流互鉴

本报讯 上海市委书记陈吉宁昨天会见了委内瑞拉总统马杜罗一行。

陈吉宁代表上海市委、市政府和全市人民，对马杜罗总统的到访表示热烈欢迎，并介绍了上海经济社会发展相关情况。他说，中委关系是发展中国家团结合作、共谋发展的典范。应习近平主席邀请，总统阁下对中国进行国事访问，必

将推动两国合作取得更加丰硕的成果。中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，也为世界各国发展带来新机遇。作为中国的经济中心城市，开放、创新、包容是上海这座城市最鲜明的品格，在现代化建设中不断提升人民的幸福感、获得感、安全感，是我们不懈奋斗的目标。我们将以两国元首达成的

重要共识为战略引领，与委内瑞拉各地、机构和企业加强对接，深化产业、科技等各领域务实合作，促进人文交流和人员往来，更好推动文明交流互鉴，为推动中委关系发展作出地方的积极贡献。欢迎委内瑞拉企业参加第六届进博会，把更多特色产品、文化、服务带到上海，进入中国市场，共享中国式现代化机遇。

龚正会见王忠林所率湖北省代表团

在长江经济带高质量发展上问题共答

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天会见了湖北省委副书记、省长王忠林率领的湖北省代表团。

龚正说，上海与湖北都在中国式现代化建设大局中担负着重要使命，有着特殊深厚友谊，面临诸多共同课题，合作空间非常

广阔。希望两地在长江经济带高质量发展上问题共答，在科技创新协同上相互赋能，在扩大对外开放上携手并进，进一步推动沪鄂交流合作再上新台阶。

王忠林说，湖北与上海同处长江边、共饮一江水，两地发展互补性强，合作前景广阔。我们

将深入贯彻习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展的重要讲话和指示批示精神，锚定建设全国构建新发展格局先行区目标，与上海一道，携手打造长江黄金水道、深化对外开放、促进科技创新、加强产业合作，共同谱写鄂沪合作发展新篇章。

龚正会见巴西创新研究署主席

开展联合攻关实现共赢发展

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了来沪参加2023浦江创新论坛的巴西创新研究署主席塞尔索·潘塞拉一行。

龚正对巴西以主宾国身份参加浦江创新论坛表示感谢。他说，今年是中巴建立战略伙伴关系30周年，我们要以两国元首擘画的战

略指引为方向，着力加强上海与巴西的友好往来，推动在经贸、科技等领域的合作更加深化。当前，上海已经形成具有全球影响力的科技创新中心基本框架，正在开展新一轮建设的谋划布局，期待与巴西加强全方位、多层次、宽领域的国际科技合作。希望以此次论坛为

契机，搭建平台、畅通渠道，拓宽合作领域，深化合作方式，加强有组织科研合作，开展更多联合攻关项目，为推进科技成果转化孵化创造更好的条件，携手实现共赢发展。同时欢迎巴西继续参加进博会，把更多优质商品和服务带到上海、带入中国。